

对于英雄,你怎么定义?

在古代,人们将行侠仗义、惩恶扬善的人称之为英雄。在战争年代,用牺牲自己的生命保卫国家的人也是英雄。那么在和平年代,还需要英雄吗?

答案是肯定的。

和平年代里依旧需要英雄,各行各业里都有英雄。冲进大火里救人的消防员是英雄,洪灾地震时奔赴第一线抗震救灾的军人是英雄,有人落水后不顾个人安危下水救人的路人甲乙也是英雄。英雄,就在你我的身边——

走近抗震救灾模范闫新明—— 从退伍兵到消防员 他以军人本色保家卫民

王鸿云 烟消宣

缓道来。

周曙光说,刚开始自己根本不相信大队里竟有这样一位抗震救灾模范。“我常年从事政工工作,知道这个荣誉称号的含金量有多高。如果真获得了这样的荣誉,我们怎么可能不知道?”采访时,他曾几次感慨之前的“不可思议”。

直到闫新明用一个普通塑料袋装着荣誉证书拿到队里时,周曙光与大队的消防指战员们这才知道,原来,英雄一直都在身边。

采访中,金轮路消防救援站政治指导员于洋在频频为这位老大哥竖起大拇指的同时,笑着对记者说:“我要是能获得这样的荣誉称号,够我给孩子吹一辈子了。”他和站里的其他指战员一样,与闫新明朝夕相处的6年中,竟然毫不知情。

和于洋比起来,金轮路消防救援站副站长欧亦琛就显得更“冤”了。“我和老闫哥还是一个寝室的舍友,平时在宿舍里天南海北的聊天,也聊到过那些年消防官兵抗震救灾的事。可他就是从没和我说过他自己就参加过抗震救灾,还获得了这样的荣誉。”

红彤彤的荣誉证书犹如一记石子,在招远大队激起了层层涟漪。但面对队友们的惊讶和敬佩,闫新明却依旧是沉默寡言,甚至不愿太过提及过去的事情。

“真的没有什么,我当时只是做了一名党员、一名军人应该做的事情。国家已经给了我荣誉,那些奖章和证书就放在心里吧,更重要的是做好当下的工作。”面对采访,闫新明的神情很平淡。

就是因为他的默默无闻与低调平淡,至今,已经上了高中的儿子还不知道自己的父亲,是一位曾在地震救灾现场舍生忘死的英雄。2019年,庆祝中华人民共和国成立70周年之际,闫新明再次荣获由中共中央、国务院、中央军委颁发的纪念章,这也让妻子倍感自豪。当妻子把荣誉奖章拍下发在朋友圈时,也被闫新明“埋怨”说不该如此高调。

灾难面前冲上去, 铸就永恒的精神力量

自然灾难,是人类史册上的悲怆一页。2010年4月14日这一天,也注定了不能平淡。这一天,青海省玉树市发生里氏7.1级地震,强震几乎将玉树市完全夷为平地。提及14年前的那一幕,闫新明的神情中还带着许多哀伤。

人生中第一次经历地震的闫新明,并没有选择独自抵达空地逃生。面对满目疮痍,他当时的第一反应就是赶紧救人,他惦记着被困在值班室里值班的战友,惦记着被废墟掩埋在危在旦夕的群众,他在海拔近4000米的玉树高原几趟跑上跑下,因高原反应,不得不大口大口地喘着粗气,他脸上汗水混杂着泪水不停地往下流,两只手鲜血淋漓沾满了泥土。他以一名军人过硬的心理素质和带兵经验,现场指挥组织救人。在那个慌乱、不知所措的时刻里,是他的坚定与冷静安抚了众人的情绪,是他作为一名军人在危难时刻将



个人生死置之度外的举动,为群众提供了安全感和精神支撑。

这便是中国军人的身影,这便是中国军人的担当,是诸多像闫新明一样的中国军人,与灾难斗争,铸就出永恒的精神力量。

2014年,从部队退伍的闫新明,选择回到招远老家自主择业。他先后从事过保险员、外卖员等多种工作,肯吃苦的闫新明靠着这些工作完全可以养家糊口,可他心里总是觉得“不得劲儿”。

“我1998年入伍,当了16年兵,退伍后愈发怀念部队的生活,想念战友之间的那份情谊。在部队的生活每天都充满了激情和动力。”2018年,一个偶然的机会,闫新明得知招远消防招聘政府专职消防员。在他看来,如果能去当一名消防员,就能再续自己这名退伍老兵的“战斗”情怀。虽然当时已经39岁,但是凭借当兵多年练就的身体素质,闫新明还是以优异的成绩通过了考试,正式成为一名同样可以保家卫民的消防员。

退伍投身消防, 他以军人本色继续保家卫民

闫新明说,在玉树高原上,跟随着队伍东征西闯,参加了无数的演习和维稳现场,是“养

兵千日用兵一时”。而在消防则是“养兵千日用兵千日”,时时刻刻都在备勤状态。但无论是在部队,还是在消防救援大队,他一直以军人本色继续保家卫民,一直都在默默无闻地做着本职工作。

终于又能和在部队时一样,重归集体生活的闫新明,在新的岗位上开启了新的征程。虽不善言辞,但他兢兢业业、勤勤恳恳的工作态度,从很早以前就吸引了大队教导员周曙光的注意。

“老闫还在原来的泉山路消防救援站当驾驶员时,就对他的印象很深刻。”周曙光说,三年前,他在与各中队驾驶员的谈话中发现,闫新明的日常工作很踏实。比如说车辆的刹车坏了,有人图省事,可能直接就将车辆送去维修。可在闫新明这里,经过一番仔细检查后,有可能就是一个弹簧松动,只需更换弹簧即可,车辆维修省时省钱。而且即便车辆有一处很小的损坏,闫新明也都会拍照存档,在提交维修报告时将情况一一说明。

“车辆各个系统的运行情况,作为司机必须清楚。有问题一定要提前维修,真到了火场,停放,起泵,打压,每一步都不能耽搁,都是关乎生命的大事。”闫新明的话不多,只有在提及眼下工作时,他才愿意多聊一些。

作为一名优秀的消防车驾驶员,闫新明对大队所有车辆内部的多种操作系统熟记于心。2022年,他从全大队20多名消防车驾驶员中脱颖而出,被选为“红旗车驾驶员”。时间久了,不管是哪个中队的救援车

辆出了故障,大家第一时间想到的就是闫新明。“车出问题了?找老闫。”这已经成了于洋的口头禅。

去年,闫新明调到金轮路消防救援站,这里也是招远消防救援大队驻地。“把老闫调到金轮路站就是为了方便将整个大队的车辆都交给他来管理,只要能看到他在,救援车辆的问题就不用担心。”言语里,不难看出作为大队教导员的周曙光对于闫新明的诸多信任。

大队里很多人都想让他多讲讲当年的英雄事迹,都被他憨厚一笑,一句“也没什么好说的”挡了回去。闫新明这句简单的话,却让队友们更加敬佩他,也都为有这样一位英雄队友感到骄傲和自豪。

致敬我们身边的英雄,盛世中华,如您所愿!

